

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 2 PTAS. AL MES FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

NUMERO 10 CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES PIDANSE NUESTRAS TARIFAS

GRANADA. Miércoles 21 de Diciembre de 1921.

Teléfono 144. Oficinas y talleres, Gracia, 4. Apartado 53

AÑO XLII—NUM. 18-722

Grandes Almacenes LA ISLA DE CUBA

20 por 100 de baja en los precios indicados en Jerseys y Pielés

Ventas at contado = MILERAS, 4 y 6 = Precio fijo.

EL PARLAMENTO y los problemas nacionales

Las Cortes han dado escaso fruto.

Aparte de la votación de la nueva ley de cesas baratas, que ya se ha promulgado y de algunas otras leyes sin importancia, solo ha servido las tareas parlamentarias para que se enteren el país y el mundo entero de la podredumbre de la Administración española, de la desorganización del Ejército y del espíritu imperialista, causas de todos los grandes males de nuestra patria.

Es cierto que acaba de aprobarse en la Alta Cámara una proposición incidental cuyo primer firmante es el señor Burgos Maza, en la que se pide que para que resulte algo práctico del debate sobre Marruecos, se determine la afirmación de nuestra política en África, reorganización del Ejército, castigo de las cabillas y depuración de responsabilidades; á lo que hubo de añadirse que debe continuar nuestra política de íntima relación con Francia é Inglaterra; prescindiéndose de que se depuren las responsabilidades y de que se organice el Ejército, ambos puntos esenciales; de donde resulta, que pretendiendo el señor Burgos Maza que se diera la sensación de que los Gobiernos no desearían las enseñanzas de la historia, deseando que se extirparan las causas del desastre á fin de que no se repita, que era el verdadero objeto de la proposición, no se ha logrado semejante idea loable, á pretexto de que no apareciera el Senado dividido.

En cambio, se reanudaría ayer martes en el Congreso la discusión del proyecto de recompensas, dándose al asunto, según expresa un periódico, un giro que no puede ser más peligroso, lo mismo desde el punto de vista político que si se atiende á otro orden de consideraciones; siendo además de peligroso, ineficaz.

Ya se ha expresado en los informes telegráficos de nuestro correspondiente en Madrid, que la causa de la reproducción del debate es la necesidad de que la Comisión y en su nombre el señor Marfil, rebata los argumentos del señor Prieto.

Más, es el caso que esto no tiene justificación, sobre todo sabiéndose que no hay ya sesiones bastantes para sacar á flete el dictamen, por que de ayer mismo á hoy, comenzarán las vacaciones parlamentarias, que han de durar hasta el 24 de Enero, si es que para entonces se reanudan las sesiones.

¿Que se persigue, pues? Dar lugar á que el señor Prieto formule nuevos cargos gravísimos que producirían los consiguientes efectos en la opinión pública, aunque ésta ya sabe bastante.

Además, los liberales es posible que no aguanten las pruebas de soberbia que está dando el Gobierno, y acaso el señor Alvarez presente una proposición para que se diluciden las responsabilidades antes que se prosiga la discusión de las recompensas, como es justo y es lógico.

Y que no se piense en otorgar las recompensas por decreto, en cuanto se cierren las Cortes, porque esa sería la señal de la salida del Gabinete de los ministros liberales.

No se concibe una insistencia como la del Gobierno en asunto tan delicado y contra el cual se han pronunciado considerables sectores del Parlamento y del país.

Pinos, su río y su puente

En deliciosa mañana, de esta Primavera en Otoño, hemos ido al inmediato pueblo de Pinos Puente, pasando en el tranvía por las pintorescas proximidades de Maracena y Abolote, por la calle Real de Atarfe y por los baños de Sierra Elvira.

Cielo de azul esmeralda, intenso, suave y agradable temperatura, un sol espléndido y de mágicas re-

verberaciones y un paisaje encantador y de ensueño.

A la espalda, se descubre la imponente majestad de Sierra Nevada, con el asombro de sus picos y la alegría de sus risueños valles; al frente, Sierra Elvira, reflejando bellas tonalidades y envuelta en la poesía de su nombre y de sus antiguos recuerdos; y á los lados, campos de asombrosa fertilidad, cubiertos de olivares en fruto, sembrados de alegres caseríos, de azucareras en campaña con sus elevadas chimeneas empennachadas de humo y fábricas de otras modernas industrias, que extendiéndose cada vez más, van poblado el camino y prometiendo la halagadora esperanza, de que, por obra del trabajo, se ensanchará la capital hasta límites que jamás pudieran soñarse.

Respecto a para no cometer otro atentado, como el perpetrado en Sxtafé, se detiene el tranvía en las mismas puertas de Pinos, en el arranque del puente que le da su nombre. Es este puente, de antigua y fuerte construcción, muy elevada, de bastante longitud y bella traza; en su centro, se levanta un bonito pórtico rematado por cúpula policromada, y empotrada en su muro izquierdo, hay una capilla, en la que, desde remotos tiempos, se rinde culto á la Inmaculada Madre de Dios.

En la puerta de esta pequeña ermita, ocurrió un suceso, tan portentoso y tan grande, que ni tiene precedentes, ni puede tener jamás repetición en la historia.

A ese lugar llegó Colón, desahuciado por los Reyes, incomprendido por los sabios, abandonado de sus protectores y burlado por aduladores cortosanos. Allí se detuvo á confortar su turbado espíritu y á pedir al cielo los auxilios que en la tierra le eran negados; y entonces se presentaron los emisarios, requiriéndole de orden real, para que volviera al campamento, en donde su proyecto había sido favorablemente acogido. Entonces se dieron los primeros pasos, desde la puerta de la capilla á la salida del puente, encaminados al descubrimiento, á la conquista y á la civilización de un mundo desconocido, empujados hoy de esplendores de cultura y de inagotables prosperidades.

En otras ocasiones, hemos divagado por Sxtafé sin conseguir encontrar el lugar preciso en que estuviera el insigne navegante; en Granada sucede lo mismo, y por eso, es lástima que en el referido puente, no haya un bronce ó un marmol, que á los viandantes recuerde, que en él buscó asilo y encontró esperanzas para las empresas mil veces gloriosas realizadas por Cristóbal Colón.

Allí se siente uno más hispano y se ensancha el alma hasta tocar los límites de las regiones de lo infinito, surgiendo la comparación de los pasados hechos con los presentes, en que parece que todo se bamalea y se derrumba con estrepitosos rugidos.

Preocupados en estas amargas consideraciones, tendemos la vista por el dilatado valle que fertiliza el río Cabillas, que corre bajo nuestros pies, y vemos su margen derecha, poblada de encantadores huertos, con abundantes árboles cargados de frutos entre macizos de flores. En uno de estos huertos pasa una joven morena, como la Sulamita de los Cantares, y entrecortada por la distancia, se oyen algunas de sus palabras que dicen: flores... granadas... viñas y manzanas. En el mismo instante, nos remontamos con el pensamiento á otras regiones y á los tiempos bíblicos, y reconstituimos la bellísima escena en la que aparece la protagonista de labios alocinados, diciendo: Yo había bajado al huerto para ver las hierbas del valle, para ver si la viña crecía y para ver si los granados estaban en flor, y arrebatada por las maravillas de la Naturaleza, exhaló su alma los alaridos sublimes que dicen: rodearme de flores y sostenerme con manzanas, porque desfallece de amor.

El reloj de la parroquia, da la una, nos apresuramos á tomar del pretil del puente de Pinos, la ley de Enjuiciamiento civil, y á paso ligero, nos dirigimos al juzgado, en donde está constituido el Tribunal, y con su venia y en defensa de nuestro patrocinado, comenzamos la alegación forense.

RAFAEL VICARAY.

DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Barre, 14-16-18

EN DOS CUARELLAS

Los temas

Quién duda que hay muchos é importantes temas para hacer un artículo, todos los días, todas las horas. Sin embargo, el elegirlos es difícil, y el hacer el artículo, aunque sea muy breve, es más difícil todavía, y conseguir que el artículo merezca el trabajo de leerlo, esto es ya un problema que solo es dado resolver al verdadero ingenio.

Si oye decir con frecuencia á los cronistas de más ó menos fuste, que para que tenga un artículo interesante es necesario que sea su asunto de viva actualidad, que se trate con gran conocimiento de causa y se desarrolle ampliamente. También se recomienda un estilo terso, limpio de locuciones vulgares, rico en elegancias clásicas, fino y brillante como el oro.

Si, sí. Pero es menester sobre todo eso, y tal vez sin eso, que gusto.

No se mejor, ni gana más prestigio la simpatía de la gente una persona bien vestida y ahijada que una sencilla, humilde y sin ostentación más adornos que sus amables modales. Así un artículo de periódico á la obra de un pintor, no valen por sus asuntos, sus dimensiones, el ser hecho sustancioso y de estroliado deslumbrante que hayan realizado pluma ó pincel, sino por la inspiración, la manera, la gracia y el arte de los autores.

De esto hablémoslo en la mesa del café Suizo, con un amigo, recordando que el famoso escritor francés Lorrain, que cobraba mil francos por un artículo de los cuarellas, prefería muchas veces tratar de cosas ajenas á las inquietudes generales, aunque sus ideas eran siempre luminosas, sencillas, magníficas, pues por algo era un artista admirable. Lorrain llegó á la Redacción de su periódico, sin artículo y pidiendo el billete de 1000 francos. El director le dijo que si no había artículo, no había dinero. Lorrain no encontraba tema. Estaba nevando y desde los cristales de la oficina veíase á un perro que seguía los pasos de Lorrain y esperaba que éste saliera, famélico y soporoso, de la nevada copiosa y el frío intenso de París. El periodista tras nerviosamente, dolosamente unas líneas, dedicadas á su improvisado amigo el can, cobró los mil francos y marchóse, siempre seguido del perro á un restaurant, donde ambos comieron oportunamente. Aquel fué el artículo más famoso de Lorrain.

Cuando Fortuny vivía en Granada, marchaba por la cuesta de Gomez una tarde, y vio tendido entre sol y sombra á un hermoso perro. Impresionóse el insigne artista ante la actitud exirra del animal, y sin poderse contener, y no hallando cerca donde copiar aquella visión bella, lo hizo en el cristal de una ventana de la acera de enfrente, marchándose, una vez satisfecha la necesidad de su espíritu.

A poco rato le buscaban, y creyéndose Fortuny que le querían exigir indemnización, preguntó qué debía; pero iban á comprarle su primorosa obra artística, por la que le dieron seis mil reales.

Y véase como hemos hecho esta croniquilla.

MIGUEL MARTINEZ

Si quiere V. fumar siempre tabaco aromático y superiorísimo, mézclele unas gotas del famoso COGIGA que se vende en la farmacia Sueiro, Gran Vía 13.—120 pis.

TRIBUNA LIBRE

El día del Santo

Hoy es el día del Santo, según raza el almanaque.

Rectifico. El almanaque no dice el Santo á secas; sino Santo Tomás Apóstol.

Pero se dice el Santo y todos entendemos que se trata del 21 de Diciembre.

El pueblo cultiva la autonecrosis y por ella se entiende á las mil maravillas.

Nosotros, como el pescador de Galicia, necesitamos ver para creer.

Se nos habla del camino de ronda y seguimos increíbles; del puerto de Motril, y nos sonreímos de los peces de colores; del ensanche de la Puerta Real, y nos quedamos tan anchos; de las aguas potables, y nos lavamos las manos.

Nos acordamos del Santo, propagador de las máximas de Jesús, predicador de los patios, y reflexionamos que aquí no hay patios; no se hace más que concebir, lo cual no se concibe.

El día del Santo coincide con la entrada oficial del invierno. Invierno, que cargado de leña avanza por la senda cubierta de nieve y llega jadeante en demanda de la chimenea bienhechora.

La albuza en las cumbres, y el cabello blanco en las cabezas anuncian la llegada de la última estación del año, ó de la vida.

Solo ante la idea de que ha entrado el invierno, nos ocurre como al leer una reseña de Comisión provincial: nos quedamos helados.

Pero nos defendemos al calor de la ilusión, alimentada por el Gobierno con la presencia de los quince millones.

Mañana despertaremos de este ensueño dorado; pero volveremos otro año á dar participaciones, pedir traslados, creer en promesas edificadas y lo que es más grave: votar.

Jamás nos convencemos de que somos unos ilusos.

EL FILÓSOFO ÍNFIMO.

Los calvos

que quieren dejar de serlo y los que quieren evitar la caída del pelo, usen el PRODUCTO SANTOS, que se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.—Frasco grande, 25 pesetas.

El aguinaldo del soldado

La reunión de ayer

En el Ayuntamiento se reunió ayer la Junta organizadora del aguinaldo del soldado.

Presidió el alcalde señor Gómez Jiménez y asistieron la directora de la Escuela Normal de Maestras doña Amparo Bassecoart; el diputado á Cortes don José de Luna Pérez; los concejales don Germán García Gil de Gibaja, don Antonio Molina de Haro, don Eduardo López Martínez Carrasco, don Manuel Gómez Fernández, don Manuel González Gómez, don Manuel Pérez Díaz, don Nicolás Aravaca y don Diego Villaspesa; don Tomás Macías y don Vidal Valdeaznvas, por Sociedad de hoteles y fondas; don Miguel Moreno L. de Tejada, por la Unión Comercial; don Joaquín Corral; un representante de la Unión Mercantil; don Federico Villanova, por la Federación de Estudiantes de Derecho; señores Vida Lumpié y Bermúdez Pareja, por los alumnos del Instituto; don Fernando Gómez Castilla, por la Asociación de Periodistas; don Diego Torres, por El Defensor; don Antonio Saez Quirosa, por el Noticiero y don Francisco Barrios, por LA PUBLICIDAD.

Hicieron uso de la palabra los señores Luna Pérez, Gil de Gibaja, González Gómez, Molina de Haro y otros, acerca de la forma en que se ha de llevar el aguinaldo á los soldados de los regimientos de nuestra guarnición que se hallan en Melilla.

Se acordó que el obsequio sea en especie y que se envíe para 1.º de año, y si no pudiera ser para esta fecha, se haga para Reyes, enviando á los soldados un saludo en Nochebuena.

Y se levantó la sesión.

Cantidades ingresadas el día 20 en el Banco Hispano Americano para el aguinaldo del soldado:

Señor alcalde de Granada don José Gómez Jiménez, 100 pesetas; doña Teresa Hernández, 50; doña Isabel Rattazzi, 50; don Enrique Ruiz Gómez, 100; don José Díez de Rivera, 50; don Vicente Ibañez Alonso, 50; don Antonio J. Villa-

nova, 50; don Eduardo López M. Carrascosa, 25. Total 475.

Certifíca abierta la suscripción en el Banco Hispano Americano.

XÓCHILTZOTL

Cura en 8 días la DIABETES

De venta: En Farmacias y Droguerías y en el Depósito, para Granada y su provincia, farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

El puerto de Motril

El Presidente de la Diputación ha recibido las siguientes telegrafías de los diputados á Cortes y Senadores por la provincia relacionados con las gestiones que se realizan para la continuación de las obras del puerto de Motril.

«Recibí su telegrama y con mucho gusto gestionaré continúen obras puerto Motril.—Natalio Ri. zas.»

«Tan luego recibí telegrama visitamos ministro interterarle urgencia resolver importante asunto puerto Motril, mostrándose dispuesto complacernos. Hoy instámbales nuevamente reiterándonos vivos deseos atender justa pretensión y ayudad subsecretario.—Rejas, Seispartido, Noche.»

Del Alcalde de Motril ha recibido también el siguiente telefonema:

«Sírvasse aceptar en nombre de este Ayuntamiento el testimonio de la efusiva gratitud de Motril por su mercedísima actuación en lo referente á las obras de este puerto de tan vital interés para toda la provincia, le saluda.—Francisco González.»

¿SE MOJARAN LAS PASCUAS?

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

Para hoy miércoles nos anuncia Sefiejoon las lluvias que tanta falta hacen, aunque parece que no van a llegar a Granada, y agrega:

Seguirá el temporal de lluvias en nuestro territorio, registrándose algunas nieves, especialmente desde el Cantábrico y centro al NE., con vientos de entre SO.

Subirá el barómetro en la Península el jueves 22, empezando a mejorar la situación; pero quedarán núcleos de fuerzas en Italia y en Baleares que producirán algunas lluvias y nieves en las regiones vecinas al Mediterráneo, principalmente en el NE., con vientos de entre NO. y NE.

Se apartarán de nosotros los núcleos de fuerzas referidos el viernes 23, dominando el buen tiempo en la Península, menos en el NO., donde ejercerá influencia una depresión oceánica que llegará á Irlanda.

El sábado 24, descenderá hacia el NO. de Francia la ciudad de depresión de Irlanda y un mínimo secundario se formará en nuestro SO. Estos elementos perturbadores causará lluvias bastante generales, con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 25, se hallarán en el Mediterráneo los núcleos de fuerzas del día anterior, ocasionando algunas lluvias ó nieves en las regiones vecinas, singularmente en el NE., con vientos del cuarto cuadrante.

Del 26 al 28 dominará el buen tiempo en la Península, sintiéndose un tanto en el NE., el 26, la acción de las bajas presiones que quedarán en el Mediterráneo, y en el O. y S. el 28, la de una depresión oceánica que se acercará al SO. de Portugal.

El jueves 29, pasará por el mar Ibérico y Argelia esta depresión del SO. de Portugal, produciendo algunas lluvias ó nieves en la mitad meridional de la Península, con vientos de entre NE. y SE.

Del 30 al 31, será más tranquila la situación, pues la depresión quedará el 30 en la bahía de Cádiz, solamente ejercerá alguna influencia en Andalucía y S. de Portugal.

Cuento de Santo Tomás

¡Con qué solicitud, durante el transcurso del año, había atendido la diligente ancianita al sustentamiento de sus dos magníficos pavos! Á todas horas; con profusión, arrojaba ante sus picos voraces infinitas de manjares sabrosísimos; los cuales, en un momento, eran devorados glotantemente por las insaciables aves.

No era, pues, extraño, que aquellos pavos tan bien cebados, constituyeran la admiración y el agombro de todos los labradores circunvecinos de la comarca. Cuando por casualidad lindaban éstos, al dirigirse de madrugada al mercado, la morada de la vieja, deteníanse, absortos, á contemplar el conjunto pasmoso que componía la descomunal pareja... La llama indomable de la codicia fulguraba entonces en sus ojos... Voces admirativas acudían, profusas, á sus gargantas.

Bien comprensible era, por cierto, su extrañeza, pues en verdad maravillaba el desarrollo que iban adquiriendo día tras día, aquellas gigantescas piezas.

Mas las sencillas gentes del campo no penetraban, aunque lo procuraban, en el secreto de aquel suceso.

Habíase la ascensosa ancianita, en compañía de su nieto, una misera «chavala» encastada en el fondo de un sembrío y pequeño valle que formábase recostado, entre dos altísimas montañas... Unos campos baldíos rodeaban la casa... Aquellos campos los cultivaba, soía, á cambio, de sobrehumanos y titánicos esfuerzos, la pobre vieja, sin que la energía de ninguna alma bondadosa viniera á compartir su penosísima tarea. Únicamente su nietecín, en épocas de recolecciones miserables, con sus débiles bracitos ayudábale á recoger los frutos insignificantes que el terruño yerma producía.

Ni la casa, ni los campos pertenecían á la vieja. Era de un rico señor que residía, cénibe, en la capital. La renta que producía la hacienda no era, ciertamente, muy crecida; pero para la desheredada ancianita, que había de satisfacerla con el solo producto de su trabajo adquiría las atarradoras proporciones de una cabal fortuna.

Es costumbre, entre los campesinos del país vasco, pagar al propietario la renta total del año en el día día tradicional de Santo Tomás. Algunos, los pudientes, la satisfacen toda en metálico. Otros, menos ricos, la rinden, parte en dinero, parte en géneros. Otros, los más humildes, la hacen efectiva en géneros, no más. Á este último grupo pertenecía nuestra viejecilla.

«Eh, pues, explicado por qué dedicaba todo su cuidado, toda su solicitud en cebar teazamente los dos incomparables pavos; porque habían de componer ellos la renta, el salario que iba á entregar, como pago del alquiler de su habitación, á su poderoso amo.

Presentóse, traídera, una epidemia maligna en el despoblado céntral de la anciana. Dos ó tres escuálidas gallinas que pesaba, sucumbieron, víctimas de ella; unos pidiéras y turbulentos pollitos, igualmente. Pero la verdadera desgracia fué que acabaron por infectarse de la misma enfermedad contagiosa los dos firmantes pavos... los cuales al cabo, murieron intoxicados... precisamente en la víspera de la fiesta de Santo Tomás.

¡Qué suceso tan espantoso, qué catastrofe tan tremenda fué aquella, que truncó, con su aparición aciaga, la dulce esperanza de la viejecilla, que se veía ya impedida, imposibilitada por completo de satisfacer el importe forzoso de su inquilinato!

Amaneció, radiante, radiante el día de Santo Tomás... Desde las primeras horas de la mañana, todo fué bullicio y animación en los caseríos cercanos. Salían en grupos compactos, de ellos, los graves «cañones», con su ahumada pipa de barro en la boca prendida, con unas sartas nutridas de gallinas pendientes, inertes, de sus brazos; las peripuestas «andrias» les acompañaban, revestidas de sus enaguas vistosas del domingo, y asimismo, con unas cestas, llenas de huevos, colgadas del brazo; todos escamaminándose, regocijados, hacia la población, á entregar el habitual é imprescindible pago al amo. Había fértil el año; por lo tanto, con alegría y con satisfacción emprendían el camino de la ciudad.

Martincho, el nietecín, enclavado, curiosamente en la puerta de la cabaña, contemplaba arrobado aquel conjunto de gentes varias que, ante sus ojos, fantástico, pasaba.

Ya sabía lo que aquello significaba. Otros años, en semejante día, había también el acudido, del brazo de su abuelita, á la ciudad; á la ciudad magna, cantavadora, en donde se ostentaban tentadores ante los ojos infantiles, racimos encantadores de objetos preciados y raros; monumentales caballos de cartón, tambores, fusiles, pitos; otras infinitas cosas, en fin, que halagaban, además de la fantasía, el apetito goloso.

Había é sostenido, al levantarse del lecho aquel día, una grave conversación con su abuela. Habiale expuesto su deseo de acudir, como en años anteriores, á rendir la visita acostumbrada á la ciudad. Pero la abuelita al oír su ruego, inclinó apenadamente su cabeza hacia el suelo, y nada contestó...

...por eso el niño está triste; por eso su boquita inocente plégase rí-

PARA CALZADO Bonito y Elegante Ninguna casa como la zapatería Las Tres BBB

Quien la visite en estos días se convencerá de ello.

FRANCISCO MARTÍNEZ MORALES.—HILERA, 8, GRANADA

gida, con el adema amargo de la pesadumbre... Pero al fin la anciana, tras una porfía prolongada del muchacho, ha accedido a su deseo; hule vestido con su traje gris grotesco del domingo; ha depositado generosamente en sus manos temblorosas, tres ó cuatro perros grandes...

Ha cerrado, brumosa la noche... En el contorno perdido de los montes brillan, salpicadas, unas inciertas lucas... Constituyen las llamas ardientes del hogar que flamean, solitarias, en las viviendas campesinas.

Desde el interior de esta céntrica, se, hacia el firmamento, cores recogidas de canciones, alteradas con la armonía acompasada de unos instrumentos rítmicos.

Veíanse a sus moradas los labradores. Tornaron contentos de la ciudad, con la alegría sana que procura el transcurso de un cabal día de fiesta. Por ese cantan, sin cesar, recogidos en sus estancias, al compás de aquellos sus rudimentarios instrumentos.

En la casucha de la vieja, apenas se ve luz... Bajo la campana céntrica del fogón chisporrotea, vacilante, una llama rajiza y terablonia, y a su vez, sobre un taburete pintado, véase a la abuela... A ratos, la llama que se consume en el fogón acrecentase, desmedida... Entonces, a su reflejo impenetrable diviase, clarísimamente, la silueta taciturna de la anciana... Sus ojos están cerrados... Su boca pliegada, muda... Sus brazos, pendientes rigidamente hacia el suelo... No se agita; no se mueve... parece que está muerta.

En el interior de la cocina revolea, turbulento, el chiquitín. Está encristalado. Con un imanes piz de cristal, ornado todo de uñas de emeuradas y pintadas rosas, lanza unos sonos destemplados y agudísimos. Al fin se realizó su ensueño; al fin alcanzó lo que tanto deseó: el silbato mágico de Santo Tomás.

A ratos, dirige el chiquitín su mirada absorta hacia su abuela; y por cierto que la abuela veía en su mirada a aquella desacomodada me ditación... pero al fin, inconscientemente, se introdujo el portentoso silbato a su boca; y, sin tasa, sobre él sus sonoras é infantiles mejillas, y pita, pita ensordecedoramente en aquel escandalosísimo silbato...

La llama ha crecido, gurgate. Ha empezado a consumirse totalmente el fardo macizo y apladado de la leña. El cuarto, ante su resplandor poderoso, ha comenzado a alumbrarse clarísimamente como si fuera de día...

La vieja nada dice... Continúa muda... Ni se mueve, ni se agita... parece que yace...

De pronto, su pecho, hasta entonces inmóvil, estremécese violentamente; y, con un grito que se oye en las paredes, se levanta de un salto, y se dirige hacia el fogón...

mente; de su garganta angosta exhalase, cruel, el hipo entrecortado de un sollozo... Sus hondos ojos principian a verter, inacabables, dos hilillos brillantes de lágrimas, que caen rodando desoladoramente por el campo marchito de sus arrugadas mejillas...

Entonces el chiquitín, asombrado, lleno de una vaga angustia, aparta el pito vocingloro de su boca... Acércase despacio, hasta su abuela... Ase un borde del viejo mantón que protege su escueta y hacida espalda, y tirando, tirando de él con tesón, le pregunta, insistente, solícito, hermanando su vez atiplada deengel con el acente doliente de la infancia cándida: Zerdek, amona? Zerdek?

J. BALLESTEROS.

Granada al día

Belogolén de Hacienda.—Pagos para hoy.

A don Adrián Caballero y Depósito de Hacienda.

Casa.—Ha casado en su cargo de recaudador de contribuciones de la zona de Motril, don Mariano Jarillo.

Una iniciativa.—El Centro Artístico y Literario de Granada, por iniciativa de su "Sección de defensas de los derechos del niño", ha adquirido un vigésimo de la Lotería Nacional para Navidad, núm. 3150, y de ser premiado con una cantidad importante, se destinará a la construcción de edificios escolares, o, en su defecto, en algo que redunde en beneficio de la enseñanza y de los niños.

Tan plausible iniciativa, como todas las que parten de tan simpático Centro, merecen los aplausos que constantemente se le tributan.

Accidente ferroviario.—A las nueve de la noche del domingo último descarró en la estación de Guadix el tren de mercancías número 52, procedente de Baza, por lo que tuvo que detenerse el tren correo ascendente de Murcia hasta las seis de la mañana del lunes, ya que quedó expedita la vía.

No ocurrieron desgracias por el hecho.

El hospital de sangre.—Paralelo a la mejora que se ha producido en la zona de Motril, ha habido un gran avance en la instalación del hospital de sangre por valor de 1.030.55 pesetas.

Democacia.—El Sr. Juan García, de 20 años de edad, que vive en la Compañía de Viajeros que lleva María, se unió a su esposa, y se casó en la parroquia de San Sebastián, el día 19 de diciembre.

Hay que ser precavidos.—El colmo de la ignorancia es no saber que la "Fisioterapia" es un método de curación de las enfermedades artísticas y las enfermedades, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. El mejor disolvente del ácido úrico.

Específicos.—Los que gozan de más fama, reciben quincenalmente en la farmacia de Zambrales, Reyes Católicos, 32.

Cuentas municipales.—Movimiento de caja de ayer: Existencia anterior, 45.516,42 pesetas; ingresos, 1.979,80; total, 47.496,22; pagos, ninguno; queda existencia en caja, 47.496,22

CIEGO ROBADO Vigilancia nocturna

El Ciego de Serenos de Granada es, sin duda alguna, el que más duerma.

A excepción de los guardas del Cementerio, no se ve a un sereno ni para un remedio.

Si a cualquiera le atacan en la vía pública y llama al sereno, los rateros se mofan de él; (del atracado, no del sereno) pues el hombre del farol está acurrado en magnífico sueño en el portal de la paraded ó en su propio domicilio.

Antesnoche atracaron a un pobre ciego, tocador de bandurria, llamado Francisco Ramirez Romero, que se hallaba parado en la calle de Cervantes.

Se conoce que los rateros que actúan en esta temporada son hombres de buen humor, como lo demuestra el caso del sábado por la noche, en que se llevaron 25 gallinas dejando un letrero al gallo de: "A las doce de la noche me han dejado vivo", y el de antañoche, quitándole la bandurria a un ciego.

Por vez los rateros, "maestros", se proponen divertirse en las Parcas, en el campo, tocando y burlando después de haberse robado las gallinas que están guardando.

Ahora que el señor Alcalde está reorganizando algunos servicios del Ayuntamiento, debe fijarse en el de vigilancia nocturna, existiendo los flamantes inspectores de serenos vigilantes bien sus respectivos distritos para que éstos no estén abandonados, como lo están de tiempo inmemorial.

También los señores de la Seguridad, deben apretar más, recorriendo las calles oscuras, donde los amigos de lo ajeno suelen cometer sus fechorías.

Notas municipales

Orden del día para la sesión de hoy.—Dietámenes de la Comisión de Fomento y obras que ya tenemos publicadas.

La Comisión de Funciones públicas propone se faculte a la Alcaldía para que disponga la colocación de las casetas de espectáculos de Navidad en la Plaza Nueva y en la de la Trinidad.

Dietámenes de la Comisión de Alumbrado proponiendo la aprobación y pago de cuentas.

Distribución de fondos para el mes de Enero y pago de las atenciones de personal y material en el presente mes.

Designación de un representante de la Corporación en el Patronato del Generalife.

Decreto del señor Alcalde accediendo al permiso de dar cuenta al excelentísimo Ayuntamiento a lo solicitado por don R. López Jiménez y don J. Castro, interesados anteriormente para traslado de restos en el Cementerio.

Carta del señor teniente de alcalde don Juan Baya, comunicando haber aceptado tomar parte de la penencia que estudia el proyecto de Arancel, y por consiguiente, que cooperará con gusto a los estudios que dicha penencia exige.

Otra del mismo señor participando no poder aceptar el nombramiento de vocal para la organización y dirección de la Regalada Municipal, pues por efectos de gran exceso de trabajo padece desde hace unos días fuertes desvanecimientos y por prescripción facultativa tiene que seguir por algún tiempo régimen de reposo.

Otra del alcalde de Chaurina participando que aquel Ayuntamiento ha acordado solicitar del señor ministro de la Gobernación autorización para la cesión de terrenos para el Aeródromo Militar.

Ora del Presidente de la Comisión de

Monumentos dando las gracias por el interés en favor de la conservación del Bafuelo y Casa del Chapiz.

Otra del Presidente del Sindicato de la Acequia Gorda participando que en estos días se cortará el agua a fin de que se hagan por el Ayuntamiento las reparaciones que sean de su incumbencia.

El juzgado del Campillo solicita se manifieste si el Ayuntamiento se muestra parte en el caso por venta de marmolillos de la calle de Paso y Delgado y si renuncia a la indemnización.

Solidaridad de don J. Zarzo, oficial del Matadero y de don C. López, ordenanza, interesados 13 y 20 días de licencia.

Decreto del señor Alcalde suspendiendo de empleo y sueldo al portero pascador de la Romana M. Puche, por faltas graves y ordenando formación de expediente.

DE POLITICA

El partido reformista obsequiará el domingo próximo con un almuerzo, al jefe provincial, don Antonio Jiménez López, y al alcalde de Granada, don José Gómez Jiménez.

Dicho acto revestirá gran importancia, por los discursos que los homenajeados pronunciarán y en los que tratarán de lo referente a la Alcaldía.

Teatro Cervantes

La compañía de Manuel Arcal, estrenó anoche con éxito el juguete en tres actos de los Sres. Pasa y Abati, titulado "El Viejo del Rey".

No se trata de una obra de gran mérito, pero el público no cesó de aplaudir y los intérpretes escucharon muchas palmadas.

Esta noche tendrá lugar en este Coliseo la penúltima función de la compañía del primer actor señor Arcal que con tanta éxito viene actuando, representándose la exitosa comedia titulada "El orgullo de Alcabete", obra de gran riza y que interpretará esta compañía con gran perfección.

Mañana despedida de la compañía con un hermoso programa, siendo la función patrocinada por los Exploradores granadinos, los cuales han conseguido de la Empresa una buena parte de los ingresos a beneficio del aguinaldo del soldado.

El domingo 25, primer día Pascua, debut de la grandiosa compañía de comedia "Luzbel Monteagudo, en la que figura la notable primera actriz Catalina Robles.

Continúa abierto el abono por quince días de funciones, que comprende la Pasqua, Año Nuevo y Día de la "Tema de Granada".

EN EL COLEGIO DE NIÑAS NOBLES

El domingo, a las cuatro de la tarde, se verificó la velada literario-musical, que las alumnas del Colegio de Niñas Nobles, celebraban en honor del Excelentísimo e Ilustrísimo señor Arzobispo.

Presidieron la velada, el señor Arzobispo, acompañado de los señores don Juan Villar, don Blas Ayllón, don Modesto López Iriarte, don Andrés Frías, don Francisco Colmeida, del Capellán Real don José Galvo Flores, de los beneficiados señores Salguero, Cobos y Sañillan, de don Miguel Damas, cura párroco de San Cecilio, don José Velázquez Granados, cura párroco de San Matías y una comisión de los Escuelas y Capuchinos.

El programa fue muy interesante, sobresaliendo en la parte musical el quinteto que dirige Sr. Refugio del Villar, que ejecutó el "Ave María", de Verdi, "Bienvenido", himno de Juvenil y la "Gondola", orfeón de Ruben.

El "Área Iria", a cargo de las alumnas externas, resultó un espectáculo de gran visualidad.

Los demás números del programa fueron muy notables, mereciendo todos el aplauso unánime de la numerosa y distinguida concurrencia.

Para terminar, el señor Arzobispo usó

de la palabra, dando las gracias por la fiesta de cultura organizada en su honor, felicitando al Colegio de Niñas Nobles, ofreciendo ser ayuda para que continúen los procesos que se notan en la enseñanza.

ROBO DE CABALLERIAS

Comunica la guardia civil de Baza que en la madrugada del domingo último se cometió un robo de caballerías en la casa habitada por José Manzano Castro.

Los ladrones hicieron un agujero en la puerta y corrieron el tace de la misma para franquear la entrada, apoderándose de dos caballerías que había en la cuadra.

La benemérita practicó gestiones para descubrir a los autores del hecho, dando por resultado la detención del vecino de Baza Rafael Vico Sánchez (9) Pajarillo, de 33 años, natural de Caniles, que hace pocos días salió del presidio.

Manifiesta el detenido que, puesto de acuerdo en Granada con los conocidos por el "Plaza" y el "Rubio" habitantes en el Albáizn, llegaron éstos a Baza el día 16, cometiendo el robo de referencia.

Se ignora el paradero de los dos compañeros del "Pajarillo".

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma de un ataque gripal, y colégramos su pronta mejoría, la señora doña Asunción Rivera Domínguez, esposa de nuestro querido compañero don Luis Espinosa Navarro.

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad, el procurador de los Tribunales don Antonio Rivera.

También se hallan alivias de su dolencia, la señora doña Reyes Moroso, esposa del empleado de este Gobierno civil don Francisco Medina Sánchez, y su hija la bella señorita Sara Medina Rodríguez.

acompañado de su esposa ha regresado de Algeciras y Gibraltar, el abogdo y concejal de este Ayuntamiento don Antonio Melina de Hare.

Para corrientes elegantes y fajas ventrales hipocénicas, la fábrica "La Española", Bibarramba, 30.

Para Señoras, Caballeros y Niños, el más extenso surtido de la temporada, en EL BUEN GUSTO, ZACATIN, 12

Una verdadera ganga se ofrece hoy en "La Florida", Príncipe, 14.—Las primorosas ligas metálicas que se vendían a 4 y 5 pesetas, se realizan a 2 pesetas par.

VIDA JUDICIAL

Ha comenzado a usar de quince días de licencia, el juez de primera instancia de Cuevas, don Agustín Cabeza de Vaca y Ruiz Saldado.

Informada favorablemente, se ha elevado a la Superioridad, solicitud del juez de primera instancia de Alhama don Antonio María Vaca Barbué, interesando la concesión de treinta días de licencia.

Quince días se le han concedido al juez de primera instancia de Villacastillo, don Francisco Rojas Rojas.

Por la sección 2ª de lo Criminal se ha dictado sentencia absolviendo a María Magdalena Garde Heredia en causa que lo instruyó el juzgado de Albuñol por hurto.

Socialamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de la Alameda (Málaga): La Sociedad "Minera S. A." con Valentín López y Compañía y otros, sobre concurso de acreedores. Abogados, señores Valdecañas y Camacho; procurador, señores Rivas y Romero; secretario, señor Parde.

Salas de lo Criminal.—Sección 1ª.—Juzgado de Ugijar: contra Eduardo Martín Vargas, por violación. Tribunal de Jurado, Abogado, señor Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Sección 2ª.—Juzgado de Albuñol: contra Adolfo Moreno Jiménez, por estafa. Abogado, señor Vinueza; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado; contra Antonio Pe-

legrina Cara, por lesiones. Abogado, señor Vinueza; procurador, señor Mesa; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado; contra Miguel Martín Cabrera, por hurto: Abogado, señor Padial; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Alonso.

Coliseo Olympia

Tres son las obras que la Empresa de este Coliseo tiene anunciadas para esta noche.

Rescribe Ruiz, el excelente bailarín. Los Leyes, celebrados: exóticos y Paqueta Garza, famosa ericónista.

Ultimamente han actuado con gran éxito en el Teatro Maravillas de Madrid.

Completará el programa el episodio 6.º de la célebre serie "La fortuna Fatal".

Muy pronto debutará Mireya Graciosa y Ramper.

En breve se proyectará la información cinematográfica de los Regimientos de Lusitania, 4.º Ligero y Córdoba que están en Marruecos.

Dulces de Santiago

Los verdaderos y acreditados dulces de Santiago, el que desde hace 22 años sirve a una clientela numerosa de Granada y su provincia los famosos roseos, mantecados y polvorones que prefieren las familias de buen gusto, los encontrará el público en el despacho de la calle de Párraga, núm. 14, frente al horno de la misma calle, y se ruega a los compradores que se fijen en que los legítimos, los selectos que no admiten competencia, llevan el sello que garantiza su procedencia, en el que se leen solamente estas palabras: MANTECADOS DE SANTIAGO, y asimismo se expresa la legitimidad en los polvorones de dicha marca.

NO EQUIVOCARSE

Despacho del verdadero SANTIAGO Párraga, 14, frente al horno

Enfermedades de los Ojos CONSULTA ESPECIAL POR EL

Dr. Guillermo Sánchez Aguilera, Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología, ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París.

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Féculas, de 11 a 12.—PASA DE LA UNIVERSIDAD 2.

Ahora

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON.

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad, "Pérez Hermanos", con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescindiendo de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha mareado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en las grandes centros de producción, se le ha fijado un extraordinario y riameno barateo, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

EL LEON

Pesta ZORRILLA, 95, ANTES MESONES Precio fijo. Ventas al contado.

Anuncio de interes

En los antiguos almacenes de maderas "La Forestal" se acaban de recibir grandes cantidades de maderas pine rolo del Norte de Europa, que por haber sido adquiridas en ventajosas condiciones pueden ofrecerse a los precios siguientes:

Tablón pino rolo Flandes sin clascar, a pesetas 18 las cinco varas. Id. id. id., 1ª clase, 22 pias, las 5 varas. Id. id. id., 2ª clase, 19,50 id. id. Id. id. id., 3ª clase, 17,50 id. id. Id. Id. ARGUMENTA, 10, frente a la Facultad de Medicina.

FOLLETO DE LA PUBLICIDAD, 75

El hijo del diablo

FOR PABLO HERRAL

La vizcondesa de Andemer se entregaba en cuerpo y alma a la descripción de las maravillas de Reithold, hijo de Andemer; que al principio escuchaba con indiferencia, comenzaba ya a prestar más atención; nada había en esto de extraño, era joven y se le hablaba de placeres. Por otra parte, todo lo que decía tocaba indirectamente a la condessa Esther, su bella novia.

Animábase por grados, y poco a poco sus atenciones se ovoidaba de Dionisio.

—Y sabéis cual es el día fijof.—preguntó lanzando su base por primera vez.

—Si el día se hubiese fijado—contestó la vizcondesa,—indudablemente lo sabría... el caballero de Reithold no permite que ignoremos nada; pero Mr. Abel de Goldberg, que es quien todo lo dirige y lo ordena, no ha terminado todavía la época... Será preciso procurarnos todo lo que os sea necesario, Julián; trajes de casa, dos ó tres de etiqueta por lo menos, pues que se nos prometen bai-

los delincios; vuestro uniforme para las grandes ocasiones... y, qué más vamos... ¿no hace falta más?

—Oro que basta con eso—replicó sonriendo el marino.

—Es que, mi querido hijo,—repuso con gravedad Mad. de Andemer,—nada es más ridículo que encomendarse desprovisto... Todos los señores de París tienen nombres alemanes; pero esto no quiere decir que haya en Alemania... y, pensando bien Julián, en medio de aquella brillante reunión es preciso llamar la atención, pues probablemente depende vuestro matrimonio del efecto que produciréis en los salones de Goldberg.

—¿Mi matrimonio!—repitió el marino, cuya ceja se frunció.

La vizcondesa le miró con aire saustado.

—¿Acaso habrías mudado de parecer?—preguntó.

Y como Julián tardase en contestar—añadió:

—Ciertamente, mi querido hijot ese es uno de los actos más serios de la vida... pero reflexionad; os lo replico... para dar fiestas semejantes, es preciso verdaderamente rodar sobre millones.

Julián continuó guardando silencio.

Mad. de Andemer agregó con acento enfático y decidido.

—He formado el cálculo, y esto he de contar, lo menos centricientos mil francos.

—Dicen que ella continúa tan hermosa como siempre—murmuró la vizcondesa dejó escapar una sonrisa.

Hallábase ya tranquila.

Dos gruesas lágrimas deslizaronse por las mejillas de Dionisio.

Algunos minutos había que la pobre niña se hallaba sola con sus reflexiones. Olvidada de los que la rodeaban. Desgarradora sorda acedia a su mente y lateraban su corazón.

Una camarera apareció en el umbral.

—La bordadora Gertrudis—dijo,—preganta si puede hablar a la señorita.

Levantose precipitadamente Dionisio; felix por ocultar su llanto.

Quedaron solos la vizcondesa y su hijo.

XXXVIII El papel misterioso

Mientras que Dionisio se dirige a la puerta, seguíala la vizcondesa con un mirado en alto grado satisfecho.

—Bia lo veis, Julián,—dijo,—la niña parece estar triste algunas veces; pero apenas se habla de bailes y de torneos ya la tenéis contenta.

—La ancianito muy madada—respondió Julián.

—Me parece—agregó Julián,—que la he visto llorar.

—¡Oh! no creas que eso me admira, Julián, las jóvenes son capaces de todo.

Y dicho esto, la vizcondesa dió un prolongado suspiro, y murmuró: —¿Por qué los ojos al cielo?

—¡Oh! esas jóvenes, esas jóvenes...

Apartóse de la mesa, y fue a detentarse en un confidente.

—Venid acá, Julián—prosiguió,—y ahora que estamos solos, hablémos un poco en razón.

El marino fue a sentarse a su vez sobre el confidente.

¿Cuanto habéis crecido, Julián miel—dijo por fin con voz calma e imprecada de la mayor ternura; ¡estáis hecho todo un hombre!... Pero hablémos de la melancolía de vuestra hermana... y a propósito, ¿no os hayáis vos triste también; hijito mío? Me parece que no hayo en vos las alegres sonrisas de otros tiempos, y que volvéis con una pesadumbre que me conlata.

Y cogiendo con ambas manos la frente del marino, fidepositó en ella un apasionado beso.

—¿Sabéis que estoy muy contenta de vuestra conducta?—continuó.—Tres veces se ha visto vuestro nombre en los periódicos el pasado verano; he ahí lo que se llama llevar un título con nobleza—me decían.—Hoy me barón de Andemer, jefe de escuadra en tiempo de Luis XV, y vuestro Julián señora, será, por lo

menor contra almirante... Juzgad si esto debía poneros orgullosos... Gracias, hijo mío, gracias por toda la alegría que habéis dado.

Devotiva Julián sus besos y sus besos y sus sonrisas pero conservó aquel aire distraído, que habia conservado en todo el desayuno.

—¡Oh! Dios mío!—dijo Mad. de Andemer que atentamente lo observaba.—vos tenéis algo, Julián no me lo ocultéis, os lo suplico... ¿Estáis descontento de vuestro servicio! algún jefe injusto o demasiado severo.

—No; estoy bien a bordo y soy el amigo de mis jefes.

—Es que vos no necesitáis ni a ellos ni a nadie, hijo mío—repuso la vizcondesa;—dices que los jóvenes que, como vos, tienen un corazón acido, son a veces desgraciados en los buques de la marina real... Yo no quiero que mi Julián sea desgraciado; ¡no lo quiero!...

—Madre mía, la marina me gusta... y...

—¿Qué?

—Y si no me caso con Esther... —Y por qué no os casáis de casar, Dios mío... Vos la amáis; creo que no lo disgusta; tenéis una bonita fortuna, y ella es poderosamente rica... Vos lois noble; lo cual es mucho a sus ojos; porque, hijo mío, ella tiene un gusto eminentemente distinguido... No sois hermoso, ella es una mujer encantadora; ¿por qué, pues, no habéis de casaros?

Julián movió lentamente su cabeza.

—Todo lo que decís es verdad—murmuró; pero...

—Pero...—respondió la vizcondesa golpeando la alfombra con su pié.

Bajo los ojos el marino y guardó silencio.

Penaba en el baile Favari, y sus dudas se le presentaban más variadas en aquel momento.

Pero se guardaba de explicar aque las dudas a su madre; y sobre todo

San Jerónimo Joyería de Madrid

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Hemorragia (Furgación) **Electrol**
se cura con
FARMACIA JOSE JIMENEZ
Reyes Católicos, 62, Granada.
Al portador: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

MADRID LAS CORTES Senado

Sesión del 20 Diciembre
A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez de Toca.
En el banco azul, el señor Cambó. Son aprobados varios dictámenes.

La Ordenación bancaria
Se reanuda este debate. El señor Mellis lamenta que no se conceda más protección a las Cooperativas de producción agrícola.
El señor Ubierna interviene. Es aprobada la base 99. Intervienen varios señores, entre ellos el Marqués de Alonso Martínez.
El señor Cambó lee el conteste. El señor Añón dice que los liberales aceptan el artículo primero y solo votan el segundo por no oponerse al Gobierno.

Se prosigue a votar en definitiva el proyecto, quedando aprobado por 89 votos contra 5 de abstentados y reformistas.
Se da cuenta de otros dictámenes y se vota una pensión para el oficial de Marina señor García Gutiérrez.
El señor Maura da lectura al Decreto suspendiendo las sesiones. Se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del 20 Diciembre
A las tres y cuarenta minutos abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

Las farmacéuticas
El ministro de la Gobernación, conde de Cuello, contesta al último discurso del señor Martínez del Villar.
Asigna que se apliquen sanciones a los culpables.
El Gobernador ha pasado el tiempo de culpa a los Tribunales de justicia.

Se propone evitar que se repitan tan enormes abusos.
El señor Villar reafirma. Se establece un diálogo entre el señor Villar y el ministro, interviniendo el señor Rivas Mateos.

Los transportes ferroviarios
El señor Crespo de Lara trata del inmenso desbarajuste que en el ramo de transportes reina en ferrocarriles.
Cita casos prácticos para demostrar sus asertos.

El Arancel

El señor Pedregal se ocupa del Arancel.
Afirmar que si se aprobaran las exorbitancias que se está denunciando, se produciría un movimiento de protesta en la opinión.
Pregunta si el Arancel se pondrá a debate o no. En caso negativo, formulará su protesta.
El señor Francos Rodríguez contesta que es voluntad del Gobierno dar a conocer el Arancel lo antes posible.

El señor Pedregal alude al próximo cierre de las Cortes.
El señor Francos Rodríguez replica que se trata de una vacación moderada.
El señor Pedregal pide que el Gobierno declare que presentará el Arancel a las Cámaras antes de implantarlo.
Se entabla un diálogo entre el señor Pedregal y el ministro.
El señor Sánchez Guerra suspende de esta discusión, lo cual origina algunas protestas.

La ley de accidentes

El señor Sánchez Guerra propone que se vote el dictamen de la Comisión mixta sobre la ley de accidentes del trabajo, pues si no se aprobara ahora, quedarían privados de este beneficio los obreros.
Cree que se debe votar y pide su opinión a los jefes de las minorías.
Nadie contesta y queda aprobado el dictamen.

Sorteo de distritos

Se efectúa el sorteo de distritos entre los diputados Sres Olerdola y Prieto, correspondiendo al primero el distrito de Sart y al segundo el de Jaca.
El señor Sánchez Guerra, que viene dando largas a la sesión en espera de que regrese del Senado el señor Maura, declara que pasará el Congreso a reunirse en secciones.
Algunos diputados preparan una

proposición para que en la sesión próxima se trate del Arancel.

En este momento entra en el salón el señor Maura, dando lectura al Decreto suspendiendo las sesiones.
El señor Prieto grita:
—A ver qué se hace de los presos gubernativos y de los prisioneros de Azañ y Azañ.
Se levanta la sesión.

Noticias varias

Visita artística
Esta mañana, el Rey visitó la Exposición de paisajistas catalanas.

Las farmacéuticas
El ministro de la Gobernación visitó al Presidente del Congreso para pedirle que se renovara el debate sobre las farmacéuticas.
Bije el ministro que hay que castigar, prevenir y evitar.
Para lo primero, ya han sido entregados a los tribunales. Además, se nombrará un inspector y un delegado de farmacia, y subdelegado.

La policía
Refiriéndose al examen de expedientes contra la policía, dijo el ministro que de 24 expedientes, solo se habían decretado 7 separaciones.

Tres potardos
El Gobernador de Orense comunicó que en Mieres, a la puerta del convento de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, estallaron tres potardos.
El hecho se cree que es ajeno a la huelga de hueleros.

El general Navarro
Han sido desmochados los rumores que circularon estos días respecto a que el general Barón de Casdavalillos estuviese gravemente enfermo.
Los últimos informes recibidos confirman que el señor Navarro continúa mejorando notablemente.

Tren de haridos

Esta tarde llegó a Madrid un tren hospital conduciendo 131 soldados heridos y enfermos.

Accidente a boquería

El coche ocupado por el subsecretario de la Presidencia, chocó esta tarde con un auto en la calle de Serrano, resultando el Sr. boquería con una contusión en una mano.

Romanones y el momento político

Los periodistas preguntaron al Conde de Romanones, después de la sesión del Congreso, su opinión acerca del momento político.
Dijo que veía oscura una nube en el horizonte, de implantarse por decreto el proyecto de recompensas.
Agregó que está ocasionaría la crisis, pues saldrían del Gobierno los dos ministros Romanones, y tal vez tendría más derivaciones.
Habló después el Conde de Romanones de la continuación del Gobierno así como de la presentación de unos presupuestos y de la tentativa del Gobierno para hacer nuevas elecciones, que no tendría el asentimiento de la mayoría de los partidos.

Comentarios políticos

En el Congreso, terminada la sesión de hoy, se hacían comentarios a que no se hubiese debatido el proyecto de recompensas, como estaba acordado.
Los que hablaban de esto, afirmaban que se había accedido a una indicación de los jefes de las izquierdas.

Varios íntimos del señor La Cierva manifestaron que estaban completamente equivocados los adversarios de su jefe al afirmar que éste presentaría su dimisión.
Casi todos los comentarios giraban alrededor de la actuación del Gobierno, particularmente del señor La Cierva.

También se comentaba la actitud del señor Sánchez Guerra, que, al darse cuenta de los trabajos que se realizaban en algunos bancos encaminados a provocar una votación para derrotar al Gobierno, se apresuró a reunir a la Cámara en secciones; reanudando después la sesión para que el señor Maura leyera el decreto de suspensión.

El proyecto de recompensas

En un pasillo del Congreso se comentaba esta tarde que no se hubiera discutido el proyecto de recompensas.
Don Melquiades Álvarez no cree que el señor La Cierva se atreviera a implantar por decreto las recompensas, pues esto equivaldría a dejar fuera del Gobierno a los ministros liberales y a violar la Constitución.
Al oírlo el señor Lerranz exclamó: No sería la primera vez que se olvidaban estas cosas.
—Pues si se atreviera a hacer

ese el señor La Cierva sobrevendría la crisis.

En favor de unos carteras
Varios diputados visitaron hoy al ministro de la Gobernación y al Director de Carteras para rogarle que sean reintegrados a sus puestos los carteros dejados cesantes a consecuencia de la última huelga.
El conde de Cuello y el conde de Coloma manifestaron que harían lo posible por complacerlos.

Renuncia de un acta

Se confirma que el diputado señor Veloz renunciará el acta, para que en la elección parcial triunfe el general Berenguer.

Del Rey a Berenguer

Su Majestad el Rey, ferviente admirador del general Berenguer, queriendo rendirle homenaje, va a regalarle un sable de honor con expresiva dedicación.
Cácese que hará entrega del sable al señor La Cierva, que, como es sabido emprenderá en breve un viaje a Melilla.

El rescate de los prisioneros

El señor La Cierva sopece los trabajos que se están realizando para el rescate de los prisioneros.
En la semana próxima mirará el ministro de la Guerra a Melilla, proponiéndose ir a Alhucemas para presenciar la entrega de los prisioneros por los moros.
Dícese que este lo cotizará el señor La Cierva.
Se hará un gran desembarco de los prisioneros en Málaga, donde se los hará un brillante acogida.
Después los prisioneros marcharán a Madrid en tren especial, e inútil es decir la grandiosa acogida que se les hará.

Pizarra del Banco Hispano Americano

CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100	67 20
Cédulas 4 por 100	85 60
Cédulas 5 por 100	99 50
Exterior 4 por 100	82 20
Banco Hispano Americano	170 00
Banco de España	530 00
Banco Español Río Plata	250 00
Compañía A. de Tabacos	271 00
F. C. M. Z. y Alicante	270 00
Cheque sobre París	54 15
Cheque sobre Londres	93 23
Cheque sobre Berlín	3 80
Bolsas	6 72

La guerra en Marruecos

Las operaciones

Telegramas oficiales
El Atte Comandante comunica al Ministro de la Guerra, que en Larache nuestras tropas ocuparon el collado de Zryen.
Quedaron guarniciones en Yebel y en Oufyava, estableciendo comunicación con Baarre.
La posición transitoria es completamente tranquila.
Los habitantes de los poblados comprendidos en el avance se han presentado a los jefes de las fuerzas, pidiendo el perdón.
La Comandancia general de Melilla telegrafía que fué ocupada la posición de Tanset Richa, quedando fortificada sin que hostilizare el enemigo.

El parte de madrugada

El Alto Comisario comunica que de Uxan recibe noticias de que no ocurre novedad.
El servicio de convoyes se hizo sin dificultad.
Las dificultades fueron vencidas por las tropas con admirable espíritu.
Ha quedado bajo el fuego de nuestros cañones la zona Yebel Alan, notándose gran quebranto en el enemigo.
En el territorio de Melilla quedaron ocupadas las posiciones de Tall, Tauriat Ulla y Tauriat Sella.
Las columnas operarán más allá de Segangan y del Collado de Atlaten.

El enemigo hizo resistencia en Busi

La artillería batió al enemigo, haciéndole reparar el Kert.
El general Berenguer se muestra muy satisfecho de la marcha de las operaciones.

Informes de Melilla

Melilla.—Ha marchado a Segangan el general Sanjurjo, acompañado de su cuartel general.
Han llegado dos bandos de música, que completarán las destinadas a esta plaza, y que amenizarán las fiestas de Pascuas.
El Comandante general ha visitado las estaciones de despojoamiento, recientemente instaladas.
El prestigioso moro jefe de Nagila ha dado una fiesta en su kabila en honor de los periodistas.
La Compañía minera "La Alican-

En artículos de NAVIDAD Y BANDEJAS PARA REGALOS

Ninguna casa como

LAS COLONIAS

Mesones, 56. Teléfono, 84

tinia porque con gran actividad sus trabajos en pro del rescate de empleados y familias que se hallan prisioneros.
Ha empezado el reparto de donativos de la Comisión de Mércia.
Se han reunido las damas enfermeras presididas por la duquesa de la Victoria.
En el cementerio de Monte Arruit fué colocada hoy una corona monumental.

Provincias

El «Jaime I»
Ferrol. Con gran solemnidad se ha verificado hoy la entrega del acerazado «Jaime I».
De Larache
Cádiz.—A bordo del «Isla de Mércia», llegaron 100 soldados de Larache, que marchan con licencia a sus casas.

Un crimen

Córdoba.—En el hospital de incurables, el enfermo José Romero, mojado porque le habían dado el alta, agredió a una hermana de la Caridad, ocasionándole la yugular. Romero fué detenido.

Atentado

Barcelona.—El obrero Jesús Martínez, fué agredido por dos desconocidos, que le ocasionaron heridas graves en la cabeza.

Extranjero

La extradición de Nicolau
Berlín.—La Granca de Berlín dice que el asunto de las asonadas de estos días está para terminar.
Pronto visitará el Ministro del Exterior al embajador de España para comunicarle que la demanda de extradición ha sido concedida.

LOS EXPLORADORES

El aguinaldo del soldado

Con gran entusiasmo vienen laborando los jóvenes que componen la institución de Exploradores de España en Granada, para la función que tendrá lugar mañana jueves en el Teatro Cervantes.
La simpática obra de allegar recursos para el aguinaldo del soldado, ha tenido eco entre los granadinos, razón por la que los exploradores que ayer se hicieron cargo del billete para dicha función, hubieron de colgar en pocas horas casi la mitad de las butacas y muchos pablos.
De estos, sabemos que han adquirido, el Gobernador civil, el Delegado de Hacienda, el Presidente de la Diputación don Rafael Hites, don Luis Olivares Sazatal, don Francisco Vera Jiménez, don Enrique Castro, don Francisco Omeda Villalobos y don Antonio Saizpardo y otros.
La función promete ser un acontecimiento, porque el teatro se verá completamente lleno, y el programa que será atraente, lo componerán una obra aplaudida, un intermedio por la notable orquesta de Exploradores, y para final, un cuadro plástico alusivo al fin, para que se celebre la función, tomando parte numerosos personajes.

A 10 céntimos

planchado mecánico de cuellos y puños en el antiguo
Zinte del Aguila de Oro

Pastelería El Sol Dulces de Pascua

Más baratos que en ninguna otra casa.
En el Horno de Santiago.
Calle de Párraga núms. 13 y 15.
Están puestas a la venta los acreditados MANTECADOS, POLVORONES y ROSCOS FINOS de todas clases y demás artículos propios de Pascua. Sin ponderar la bondad de nuestros géneros, por ser suficientemente conocidos del público en general, los ofrecemos sin competencia más baratos que en ninguna otra casa, advirtiéndole al público que este año esta casa no tiene ninguna sucursal.
Estos exquisitos Mantecados, Polvorones y Roscos legítimos del Horno de Santiago llevan en sus envolturas un sello que dice: «Horno de Santiago»-POLVORON (O MANTECADO) EXTRA-Párraga, 13 y 15, con lo cual queda garantizada su procedencia, para la mayor seguridad del público.
Verdadero Horno de Santiago.
Párraga, 13 y 15, Granada.

REINOSO

VINOS, VINAGRES Y AGUARDIENTES
Esta casa, de antigua acreditada y siempre favorecida por numerosa clientela, ofrece para estas Pascuas los mejores vinos de la Costa y Valdepeñas.
Cuenta también con vinagres legítimos de yemas, superiores, y recibe riquísimos aguardientes, becos de vino, garantizando su pureza.
Servicio a domicilio, desde cuatro arrobas en adelante.—MARA, 137.

SAN GIL

Confitería y Pastelería de José Bailón
4, PLAZA NUEVA, 4.
Almibares y dulces secos. Especialidad en mantecados, polvorones, rescos de todas clases y hajarasas.
Bandejas surtidas para regalos.

Loza y Cristal

REYES CATOLICOS, 2

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de Alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREO-SÍFILIS
Lámpara de Curzoo para el tratamiento de heridas, úlceras, barrillos, peladas, fias, frutitos, seborreas, eczemas, etc., etc.
Baños de luz.
PLAZA NUEVA, 2, ENTRESUELO DE TRES A SEIS

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.
Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su mayor duración, y no estropea la ropa que con él se lava.
Exigir siempre la marca estampada en el trozo.



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.
Se necesitan oficiales y aprendices sabiendo y sin saber en la fábrica de corse, Bibarrambia, 30.



SELLOS DE CAUCHOUCH

En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se hacen sellos para Casas de Correos, Corporaciones oficiales, Sociedades y Centros de Enseñanza, a precios más baratos que en ninguna otra fábrica.

Se sirven encargos por correo, si vienen acompañados de su importe.

Hay un gran muestrario a disposición del público

Centrales eléctricas :- Saltos de agua

Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de **FABRICAS y TALLERES**
Establecimiento de **INDUSTRIAS ESPECIALES**

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Montajes Industriales.

P. Artigiano y C. Ingenieros. (S. en C.)
Núñez de Balboa, 16.-MADRID.-Teléf. 3. 16-65.
Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO
Sindicato Agrícola.-Caleta.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID.

CAPITAL DESEMBOLEADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

Seguros de Incendios. — Seguros de cosechas.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE HARO.
OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores. — Seguros Marítimos. — Seguros de paquetes por Ferrocarril. — Seguro individual. — Seguro de Responsabilidad civil. — Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobrepima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN.
OFICINAS, CALLE DEL ÁNGEL, NÚM. 17.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

VENTA DE COKS y CAL

PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Horno de Ntra. Sra. del Rosario

Hijos del Corzo

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko a la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente a la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alamo. Se sirven encargos a domicilio.

Para Pascua y Año Nuevo

Por virtud de contrato celebrado con la importante casa Martos, O'Neale y Compañía, de Jerez de la Frontera, LA PUBLICIDAD puede ofrecer a sus abonados y compradores un obsequio que ha de ser estimadísimo por cuantas personas nos honran leyendo este diario.

Como los vinos generosos no se consumen en muchas casas por su excesivo costo, y suelen ser un recurso para los que tienen que hacer algún regalo, casi regalados vamos a ceder a nuestros lectores los mejores vinos y cognacs de dicha casa, que es sin disputa la que más vende hoy en España y América.

A continuación citamos las clases más preferidas, con sus precios por cajas de 12 botellas, surtidas de cuatro clases distintas, a elegir entre las 20 marcas de vinos y cognacs que se expresan en la nota que sigue:

Jerez Pasto	Caja ó cesta con doce botellas, tres de cada clase, PTAS. 37.
Moscatel Viejo	
Pedro Ximénez	
Cognac «Una Corona»	
Jerez Pasto	Caja ó cesta con doce botellas, tres de cada clase, PTAS. 32.
Fino núm. 2	
Málaga núm. 1	
Manzanilla Fina	
Raya Vieja	Caja ó cesta con doce botellas, tres de cada clase, PTAS. 33.
Amontillado fino	
Pedro Ximénez	
Manzanilla Fina	
Jerez Oro Viejo	Caja ó cesta con doce botellas, tres de cada clase, PTAS. 49.
Amontillado fino	
Cognac «Dos coronas»	
Ponche Colón	
Cognac «Una corona»	Caja ó cesta con doce botellas, tres de cada clase, PTAS. 61.
Cognac «Dos coronas»	
Cognac «Tres coronas»	
Ponche Colón	

No obstante ser tan baratos los precios anotados, todos los pedidos se servirán francos de embalaje en caja ó cesta, a gusto de los compradores. Las cestas son preferidas siempre que se pidan para hacer algún regalo.

Los encargos pueden hacerse en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, abonando su importe, y los suscriptores de fuera deben mandarlo por giro postal y recibirán el talón del ferrocarril de la estación que indiquen, a los ocho ó diez días de haber hecho el pedido. Debe consignarse siempre si los encargos se quieren recibir en cestas o en cajas.

TURRONES

Ya se encuentra en Granada el famoso Enrique Cremades, con el mejor surtido de Turrones de Gijona, Alicante, Glorias, Peladillas y demás golosinas de Pascua.

Hállase establecido en la Gran Vía, número 2, portal de la casa en que se halla "El Buen Tono".

Hojalatería

de **Pedro Fernández.**
Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes a este ramo.
ELVIRA, 35, BAJOS

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería. Pagos anticipados.
Se compra plata y oro.

La Industrial.

Carristería VALENCIANA
Reparación de maquinaria agrícola. — Instalación de pozos abisinos.
Pérez y Troya. — Campotéjar (Granada).

Líquido DANDY

Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros.
Se vende por litros, medias y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro.
No hace falta crema.
Placeta del Correo Viejo, 8

LA CAMPANA. — Confeitería y pastelería. Dulces de Pascua. Exquisitos pasteles de todas clases. Especialidad en bandejas para bodas y bautizos. — Alhóndiga, 17.

TALLER DE MECANICA

San Jerónimo 6. — Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fonos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas. — San Jerónimo, 6, Granada.

Sección en todas partes. Anís de la Fier de Ratis. — Agente, N. Tivado.

Cerequulosa

S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Preparado en el Laboratorio de Granada
PATENTE NÚM. 31542

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas.

Institucional como alimento para niños, ancianos, y enfermos del estómago y convalescentes.

PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO
SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

Enfermos de los Ojos



OIDEO Único producto del mundo que, friccionado en las siestas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista admirable. No más miopes, presbitas ni visiones débiles.
Libro gratis. Frasco ensayo, 375 pesetas. grande, 11 pesetas. 30.000 curados por el mismo. Notables e interesantes certificaciones a disposición de nuestros clientes.
Venta exclusiva, Farmacia Sastre Gran Vía, 11.

La Publicidad se vende en Madrid, Alcalá, 8, en la portería del Hotel Málaga.

Ntra. Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos

— GRANADA —

Fábrica en Sierra Elvira.

Oficinas, Mirasol, 28, antes Toril

TELÉFONO N.º 393.

Marlano Miralles

Fábrica de Cemento y Mosaicos

DESPACHO, MATADERO VIEJO, 6, GRANADA

HA LLEGADO MONERRIZ

Ya se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Monerriz, hijo, con un soberbio surtido de sus riquísimos turrones de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelitos Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.

DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15.

Los Catarros y Grippe

Se curan en 24 horas

Con el BENZOGENOL Covalada

Venta exclusiva, farmacias de la vinda de Covalada y de D. Matías Suárez, Gran Vía, 13

DESDE 14 DUROS

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.
Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta. — APARTADO 1.052, MADRID.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS

Completamente desembolsado.

Agentes en todas las provincias de España, Francia e Iberoamérica.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios, Seguros de valores. — Seguros sobre accidentes.

Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza Plaza 1 y D. Manuel Quintana, plaza del Carmen, 16.

EL SIGLO GRANADA

Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería

Reyes Católicos, 8 — Teléfono 677

La casa más importante en Repas Hechas de confección esmerada para Caballero y Niño. Inmensa surtido en gabanes y gabardinas de Señora y Caballero. Especialidad en trajes a la medida.

Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior.

Precios fijos y ventas al contado